

மத்திய தொழிற் பாதுகாப்புப் படையின் (CISF) புதிய இயக்குநர் - **சுரேந்தர் சிங்**

பசுவின் சிறுநீரை சுத்திகரித்து அதனை ஒரு கிரிமி நாசினியாக பயன்படுத்தும் நோக்கோடு இராஜஸ்தான் மாநிலத்தின் பத்மேடா கிராமத்தில் ஒரு சுத்திகரிப்பாலை அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

உலக பத்திரிக்கை சுதந்திர தினம் - மே 3

உலக ஆஸ்துமா தினம் - மே 5

தேசிய தொழில்நுட்ப தினம் - மே 11

இந்தியா - பங்களாதேஷ் நாடுகளுக்கிடையேயான நில எல்லை ஒப்புதல் (Land Boundary Agreement (LBA)) தொடர்பான இந்திய அரசியலமைப்பின் 119 வது சட்டத்திருத்தத்தை கடந்த மே 5 ஆம் நாள் மத்திய அமைச்சரவையால் அங்கீகரித்தது.

பிரதமர் நரேந்திர மோடி உறுப்பினராக இணைந்த சீன சமூக வலைத்தளத்தின் பெயர் - Weibo

குழந்தைகள் நீதி மசோதா (Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Bill 2014) நாடாளுமன்றத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட நாள் - மே 7 - இந்த மசோதாவின் படி, கொடிய வன்செயல்கள் செய்யும் சூழலில் 16-18 வயதான சிறுவர்களையும் விசாரிக்க அனுமதிக்கிறது.

தேசிய பாதுகாப்பு கவுன்சிலின் புதிதாக நியமிக்கப்பட்ட தலைவர் - **K.சதீஸ் ரெட்டி**

The China Model - என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் - **டேனியல் ஏ பெல்**

Unbelievable - Delhi to Islamabad என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் - **பீம் சிங்**

தேசிய மனித உரிமை ஆணையத்தின் இடைக்கால தலைவராக செயல்பட குடியரசுத்தலைவரால் அனுமதிக்கப்பட்டவர் - **நீதியரசர் சிரியாக் ஜோசப்**

சமீபத்தில் மரணமடைந்த எழுத்தாளர் சுசித்திரா பட்டாச்சார்யா எந்த மொழியில் புகழ்பெற்றவர் - **பெங்காலி**

மத்திய அரசினால் புதிதாக தோற்றுவிக்கப்பட்ட 'காயகல்ப விருது திட்டம்' - பொது சுகாதார நிலையங்களில் தூய்மையை ஊக்குவிக்க வழங்கப்படுகிறது

15-5-15 அன்று ஆறாவது தேசிய அணு ஆற்றல் கூடுகை புதுடில்லியில் நடைபெற்றது

நாட்டின் முதல் அஞ்சலக ATM பீகார் மாநிலத்தில் ரவிசங்கர் பிரசாத் அவர்களால் திறந்து வைக்கப்பட்டது.

68 வது உலக நல அசெம்பிளியின் தலைமை பொறுப்பிற்கு இந்தியா தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

Paragliding World Cup 2015 நடைபெறவுள்ள மாநிலம் - **ஹரிமாச்சல் பிரதேசம்**

மத்திய அரசின் தமிழ் செம்மொழி விருதுகள் 2011-2013 :

வாழ்நாள் சாதனையாளர் களுக்கு ஆண்டுதோறும் ஒரு 'தொல்காப்பியர் விருது' வழங்கப் படுகிறது.

தமிழுக்கு சிறந்த பங்களிப்பை அளிக்கும் வெளிநாட் டினருக்கு குறள் பீடம் விருதுகள் வழங்கப்படுகின்றன. ,

தமிழிலக்கியத்தில் மிகுந்த ஆர்வம் காட்டும் 30 வயது முதல் 40 வயதுக்குட்பட்டவர்களுக்கு இளம் அறிஞர் விருதுகள் வழங்கப்படு கின்றன.

2011-12-ம் ஆண்டுக்கான தொல்காப்பியர் விருது மொழியியல் அறிஞர் செ.வை.சண்முகத்துக்கு வழங்கப்பட்டது.

2012-13-ம் ஆண்டுக்கான தொல் காப்பியர் விருது தினமலர் ஆசிரி யரும் நாணயவியல் அறிஞருமான இரா.கிருஷ்ணமூர்த்திக்கு வழங் கப்பட்டது.

ஜெர்மனியை சேர்ந்த ஈவா மரியாவில்டனுக்கு குறள் பீடம் விருது வழங்கப்பட்டது.

கா.அய்யப்பன், இ.எழில் வசந்தன், கே.ஜவகர், ஏ.சதீஷ், ஆர்.வெங்கடேசன், பி.ஜெய் கணேஷ், எம்.ஆர்.தேவகி, உ.அலிபாவா ஆகியோருக்கு 'இளம் அறிஞர் விருது' கள் வழங் கப்பட்டன. விருதுகளை குடியரசுத் தலைவர் பிரணாப் வழங்கி தமிழறிஞர்களை கவுரவித்தார். (நன்றி,செய்தி : தி இந்து)

உலக புத்தகக்கடைகளின் தலைநகரமாக சமீபத்தில் அறிவிக்கப்பட்ட நகரம் - பியூனோஸ் ஏரிஸ், அர்ஜெண்டினியா

"பசுமைக்கான ஆஸ்கார் விருது" என அழைக்கப்படும் "வைட்லீ விருது" பெற்ற இந்தியர் - பிரமோத் பட்டேல், பூனையை சார்ந்த பறவையியல் நிபுணர்

சமீபத்தில் தாதாசாகேப் பால்கே விருது வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டவர் - சசி கபூர்

75 அடி உயரமுடைய புத்தருடைய உருவச்சிலை இலங்கையிலுள்ள

ராம்படாகல்லா வித்தியாசாகரா கோவிலில் திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த சிலையை வடிவமைத்தவர் சென்னையை சார்ந்த முத்தையா ஸ்தபதி என்பவராவார்.

சமீபத்தில் BIRCS வங்கியின் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளவர் - கே.வி.காமத்

நில கையக சட்டத்திற்கான பாராளுமன்ற குழுவின் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளவர் - SS அலுவாலியா

பிரதமர் மோடி அவர்கள் மே மாதம் சுற்றுலா மேற்கொண்ட மூன்று நாட்கள் - சீனா, மங்கோலியா, தென் கொரியா

தமிழகத்தைச் சார்ந்த சண்முகநாதன் அவர்கள் மேகாலயாவின் ஆளுநராக பொறுப்பேற்றுள்ளார்.

Ahmedabad: A City in the World என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் - அம்ரிதா ஷா

China - Confucius in the Shadows - என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் - பூனம் சூரி

உலக அளவில் அறிவியல் சார்ந்த வெளியீடுகளில் இந்தியா 6 வது இடத்திலுள்ளது.

தீவிரவாத எதிர்ப்பு தினம் - மே 21

இந்தியா தனது சந்திராயான் 2 ஐ அனுப்ப திட்டமிட்டுள்ள ஆண்டு - 2017

நாட்டின் 47 வது அறிவியல் கண்காட்சியகம் திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ள இடம் - பாண்டிச்சேரி

சர்வதேச உயிரியல் சமநிலை தினம் (International Day for Biological Diversity) - மே 22

செல்வி.ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்கள்
தமிழகத்தின் முதல்வராக ஐந்தாவது
முறை பதவியேற்ற நாள் - மே 23

Complete Story of Indian Reforms: 2G, Power &
Private Enterprise என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர்
- பிரதீப் பைஜால்

விவசாயிகளின் நலனுக்கான கிசான் டி.வி
என்ற புதிய தொலைக்காட்சி சேனலை 26-5-
15 அன்று பிரதமர் துவக்கி வைத்தார்.

Super Economies என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் -
ராகவ் பாஹல்

சர்வதேச குடும்பங்களுக்கான தினம் - மே
15

மைக்ரோசாப்ட் நிறுவனத்தால்
இந்தியாவின் முதல் Digital Experience Centre
அமையவுள்ள மாநிலம் - குஜராத்

DRDO வின் புதிய இயக்குநராக
நியமிக்கப்பட்டுள்ளவர் s கிறிஸ்டோபர்

தூர்தர்சன் தொலைக்காட்சி நிறுவனத்தின்
இயக்குநராக சமீபத்தில்
நியமிக்கப்பட்டுள்ளவர் - வீணா ஜெயின்

மத்திய பாதுகாப்பு அமைச்சரின் அறிவியல்
ஆலோசகராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளவர் - G
சதீஷ் ரெட்டி

நாளந்தா பலகலைக்கழகத்தின் வேந்தராக
நியமிக்கப்பட்டுள்ளவர் - ஜியார்ஜ் யியோ,
சிங்கப்பூரின் முன்னாள் வெளியுறவுத்துறை
அமைச்சர்

“யாங்கிலி திருவிழா” என்பது அஸ்ஸாம்
மாநிலத்தில் கொண்டாடப்படும் ஒரு
அறுவடைத்திருவிழா